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Viilj ut det mest korrekta alternativet i fragorna nedan (ett ritt per fraga - flera alternativ
=0 poiing):

a) Kalkylréntan som anvénds vid investeringsbedémningar:

Bestéims av riksbanken och avspeglar

forvantningarna i samhllet

Bestdms av skattemyndigheten infor varje

kalenderar

Bestidms av foretaget och paverkas ofta av

den risk som ett projekt bedéms ha

Bestdms av foretagets revisorer for att ge en

riktig bild av foretaget

Bestidms av foretagets styrelse for att styra

branschens lonsamhet

Bestidms av foretagets redovisning fran

tidigare ar

b) Att dela in presumptiva kunder pa marknaden efter deras olika behov och beteenden for att kunna

genomfora bra marknadsarbete kallas:

X

Segmentera marknaden

Stratifiera marknaden

Presentera sig

Definiera marknaden

Analysera marknaden

Positionera sig

c) Fyra P:n inom marknadsforingen star for:

Produkt, Process, Pris och Plats

Process, Pris, Planering och Plats

Planering, Pris, Produkt och Plats

Paverkan, Pris, Produkt och Plats

Planering, Produktion, Placera och Produkt

Produkt, Placera, Paverkan och Process

d) [Iresultatrdkningen &r rorelseresultatet:

Det dr samma som arets resultat

Omsittningen minus salda varors kostnad

X

Ett resultat som visar resultatet av den

operativa verksamheten

Ett resultat som visar resultatet av all

verksamhet, operativ och finansiell

Det &r ett preliminért resultat som kan éndras
beroende av hur det géar under de sista

manaderna av aret

Ett resultat som visar resultatet av operativ
verksamhet minus skatt men inte finansiell

verksamhet
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e) Nir foretag gar ut med en ny produkt med marknadsforing till deras nya kundgrupper sa ir det ett

exempel pa:
Marknadsutveckling Differentiering
Produktutveckling ><‘ Diversifiering
Lagkostnadsstrategi Marknadspenetration

YHhe

f) Makroanalysen i situationsanalysen @metarcirkeln) handlar till stor del om:

\/ \( | e Politisk-, teknologisk- & marknadsanalyser Marknads-, konkurrent- & branschanalys
a
{ LL?( Politisk-, teknologisk- & miljsanalyser X Politisk-, demografiska- & miljoanalyser
pide ket
Marknads-, demografisk- & branschanalys Marknads-, ekonomisk- & branschanalys

2. Fragor med Korta svarsfragor (Totalt 10 poéng)

Forklara relativt kortfattat (max 10 meningar):
a) Vad sdger resultatet av en genomford Kapitalvirdes-/Nuvirdesmetoden om en investering? (4p)

b) Beskriv den principiella skillnaden pa produktkalkylering och investeringskalkylering (6p).

ESSﬁfl‘ﬁgOl‘ (max tre sidor normal handskriven text per fraga)

Forelosn + 3. Marknadsforing (Totalt 15 poiing)

e * /f(‘ Cr a) Beskriv skillnaden mellan en differentieringsstrategi och en lagkostnadsstrategi, vad
/7 { kdnnetecknar de tva olika strategierna och vad som &r viktigt for foretaget for att genomfora
9 strategin (5p).

Piness cﬂV"‘j

b) Utga fran ett foretag alternativt varumirke som tillimpar lagkostnadsstrategi och ett foretag
alternativt varumirke som tilldmpar differentieringsstrategi och beskriv utforligt hur vi kan
identifiera respektive foretag/varumirke arbetar med just den strategin. Tydlig argumentation och
exemplifiering &r viktigt i beddmningen (max 10p).

4. Produktlivscykeln/bostonmatrisen (Totalt 15 poiing)

a) Beskriv utforligt bostonmatrisen och dess koppling till produktlivscykeln. Beskrivningen ska ta
upp sévil matrisens utseende och komponenter som eventuella skeenden/fSrédndringar éver tid
g“i q,‘ ?Lf som kan anses vanliga for en produkt i relation till matrisen samt vad dessa innebér och vilka
< problemstillningar som ofta &r kopplade till dessa (10p).

f b) Vilj ut en produkt (vara eller tjdnst) som du &r vil fortrogen med och som har funnits en lingre

%(c\\;m \ zisd.)Beskriv denna produkts "resa" genom bostonmatrisen och var den befinner sig nu i denna
p)-
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Uppgifter baserade pa beriakningar
5. Resultatplanering (Max 9 poiing)

Hushallsmaskinen Ltd séljer en form av hushéllsmaskin pa sin E-handelsplats. Maskinerna képs som
komponentpaket fran ndgra olika leverantérer i Asien. Urvalet av leverantorer har delvis skett for att
minimera frakt och tullavgifter, ddrav méste paketen monteras ihop till en maskin innan de siljs. For att
kunna goéra en utvirdering av foretagets verksamhet har nedanstaende underlag for att kunna planera
foretagets resultat tagits fram.

Féljande uppgifter himtas ur budgeten fér kommande period:
Valuta: Fantasipeng [fp] (tusentals fantasipeng anges som: tfp)

Kostnader i monteringen

Avskrivningar, lokalkostnader, IT-infrastruktur mm. (Fasta) 800 tfp
Material (Rorliga) 300 tfp
Loner i monteringen (Rorliga) 100 tfp

Kostnader i administrationsavdelningen
Avskrivningar, lokaler, servrar, programvara mm. (Fasta) 600 tfp

Ovrig information
Planerad forséljnings- och tillverkningsvolym i budgeten 1000 st
Forsdljningspris i budgeten 2000 fp/st

Uppgifter:
a) Berikna kritisk volym och kritisk omsittning for Business furnishing AB och deras produkt. (3p)
b) Berikna sidkerhetsmarginalen i % (2p).
¢) Vilken inverkan far nedanstdende héndelser pa den kritiska punkten (i antal)? Blir punkten hogre,
ldgre eller ofordndrad? Varje hindelse ska betraktas var for sig utan samband med &vriga (1p/st).
i Materialpriserna per paket blir 10% ldgre
ii. Forsdljnings och tillverkningsvolymerna blir 10% hogre
iii. Forséljningspriset maste sdnkas med 10%
iv. De fasta kostnaderna dkar till 1600tfp
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6. Investeringsbedémning (Totalt 13 poing)

Giribuken AB arbetar med ett fornyelseprojekt for att kunna leverera en modern produkt och finna nya
kunder. Tva alternativ presenteras for styrelsen for att kunna genomftra den hir fornyelsen.
Féljande giller for alternativen:

Alternativ A, som bygger pa att utnyttja och bygga om den gamla utrustningen, kriver en
grundinvestering pa 200.000 kr. De &rliga inbetalningsdverskotten beriknas uppga till 80.000 per ar de
forsta tva aren och dérefter till ca 40.000 kr per ar.

Alternativ B, ddr man borjar fran borjan igen med en ny utrustning, kréver i stillet en grundinvestering
pa 300.000 kr. De arliga inbetalningsdverskotten bor & andra sidan bli 110.000 kr per ar under de forsta
tre aren och dérefter 50.000 per &r.

Béda investeringarna har en teknisk livsldngd pa 10 ar och en ekonomisk livslingd pa 5 ar. Restvirdena
berdknas vara 0 kr for bada efter 10 &r och 40.000 kr for utrustning A respektive 60.000 kr f6r utrustning
B efter 5 ar. Kalkylriintan beriiknas till 15 %. Ledningen har uppskattat utrednings- och
projekteringskostnaderna hittills till 20.000 kr f6r A och 30.000 kr for B.

Uppgifter:
Beridkna

a) Gor en grafisk beskrivning av betalningsflédena (2p)

b) Vilken investering dr mest I6nsam enligt pay-offmetoden (2p, visa beridkningarna)

¢) Vilken investering dr mest [6nsam enligt nuvérdesmetoden (4p, visa berikningarna)

d) Resonera om vilken mer for information och ev. kalkyl du skulle behtva ta reda pé/utfora for att
kunna géra en bittre investeringsbedémning én bara genom investeringskalkylerna i "b" & "c".
(Soker specifika svar vi pratat om) (3p)

e) Gor en sammantagen virdering och ge ett rad, grundat pa meningsfulla argument, om vilket val
som ska goras (2p)
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7. Rikenskap

Nedan aterfinner du ett foretags balansrékning och resultatrikning:

(Totalt 12 poiing)

Sida 6 av 6

Tillgdngar Balansrikning Skulder
Ar2 Ar1 Ar2 Ar1
Anléggningstillg 6690 5150 | Aktiekapital* 2000 1600
Prod. i arbete 600 500 | Fritt EK 1668 1388
Féardigvarulager 1000 850 | Arets vinst 1225 972
Révarulager 400 350 | Obesk res 1750 1450
Kundfordringar 1000 960 | Lénga skulder, 2960 2500
Kassa & Bank 1400 1300 | Korta skulder 1487 1200
Summa tillging 11090 9110 | Summa finans 11090 9110

*Aktiekapitalet dr 6kat genom en fondemission.

Resultatrikning (tkr)

Rorelsens intdkter 24400
Sélda varors kostnad -21450
Resultat fore avskrivningar 2950
Avskrivning enligt plan -700
Rirelseres innan finansnetto 2250
Rénteintdkter 60
Réntekostnader -260
Rorelseres efter finansnetto 2050
Avskrivning utéver plan -300
Resultat innan skatt 1750
Skatt -525
Arets resultat 1225

Vind! Uppgifter pa niista sida.
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Uppgifter (Markera ritt svar - vid svar "Annat": visa berékningen!):

a) Beridkna réintabilitet pa totalt kapital. (3p)
J2so +60)%2
T Alt 1 Alt2 Alt3 Alt 4 Alt 5 Alt6 Alt7
—
llo40 +T110 Réntabilitet pa @ 223% [13,4% |209% |11,0% |20,3% |Annat
totalt kapital (Rv)

b) Berékna réntabilitet pa eget kapital med hénsyn till skatt (22 %) under ar 2. (3p)

2050 xZ Altl | Alt2  |Alt3 | Alta  |Alt5 | Alt6  |Alt7
11157 O Rantabititet pa eget <ﬁ 26,0% |31,5% |22,0% |36,1% |20,0% |Annat
kapital (Rg)
XOF8
¢) Beridkna foretagets (Kassa-) likviditet. (2p)
200 Alt 1 Alt2 Alt 3 Alt 4 Alt5 Alt6 | Alt7
|58+ Kassa likviditet | 2,95 1,73 3,11 0,81 1/6D 1,20 | Annat
d) Berdkna foretagets soliditet (I). (2p)
@ Alt1  |Alt2 | Alt3 Alt4 | Alt5 Alt6 | Alt7
Soliditet (1) 18% | 44,1% |78.9% |33.1% |53,4% |559% |Annat 5&,%4
€) Hur mycket har delats ut till aktiedgarna (Fondemission — 400 har skett)? (2p)
@ Alt Alt2 | Alt3 | Alt4 | AltS |Alt6 |Alt7
Utdelat belopp 482 400 /295\ 253 300 653 Annat
Lycka till!

() zo00 +1bo0 + 1665 1295 + 225 +9 72 £ 0.7 x(I7BOtIp) = 11399

@ 2o+ 1665+ 1226 + OFE 125w
It og0

=507 %

j In am&é EW Culow chesb res): 1600+ 1365+ TZ2 = 3%{' L
,Vl;l— /Z 27 /Vljﬁ_ V’),CaM,fg‘,ﬂzlz—,- ve ZC\VMC/‘ ,4/[ % [/([7‘ La/‘ (VW N é\/ﬁ

Ueor /Am s zaw+ lels + 1225 =“41893 o&%ﬂmﬁm 292 bz he o@/qé -
{f( aé/ﬂ“c <7fv/\1/z6~_f



